

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2025年3月16日 星期日

乙巳年二月十七 第22095期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 陕西省总工会突出关爱新就业形态劳动者服务实效 十条重点措施“暖新提技提薪”

### 关爱新就业形态劳动者

本报讯（记者祝盼 毛浓曦）近日，陕西省总工会印发《2025年“暖新护航”新就业形态劳动者关爱十条》（以下简称《十条》），聚焦新就业形态劳动者当下所需所盼，涵盖入会服务、技能提升、社会保障、权益维护、文化健康、生活关爱等内容，为新就业形态劳动者提供更加全面、精准、有效的服务。

此前，为加强新就业形态劳动者入会和服务工作力度，陕西省总成立以常务副主席为组长的新就业形态劳动者入

会和服务工作专班，下设思想政治引领、建会入会、维权服务、维护政治安全等4个小组，结合“四下基层”调研，从2024年12月开始筹备2025年推进陕西省新就业形态劳动者入会和服务工作的相关举措，最终完成《十条》起草工作。

针对新就业形态劳动者最关心的薪酬问题，将推动新业态领域就劳动者最关心的薪酬问题开展集体协商，同时在省级开展“道路运输安全年”劳动竞赛、“全省道路运输安全行车百万公里驾驶员”劳动竞赛、“三秦工匠杯”微型货运汽车司机技能大赛等，推动市级及以下工会开展技能竞赛、比武等活动，以实现“暖新提技提薪”的目标。

（下转第2版）

### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的第6期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调，我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的，而且是不断深化的，从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章，这是不会变的，也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保

护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出，我国是中国共产党领导的社会主义国家，公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的，为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献，是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好，把工人阶级作用发挥好，对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重大的意义。

文章指出，我国非公有制经济从小到

大、由弱变强，是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来，我国非公有制经济快速发展，在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。我们始终把民营企业和民营企业家当作自己人，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困惑的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可

为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

文章指出，我们强调把公有制经济巩固好、发展好，同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的，而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多，又处于并将长期处于社会主义初级阶段，要把经济社会发展搞上去，就要各方面齐心协力来干，众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰，而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段，始终坚持社会主义市场经济改革方向，坚持“两个毫不动摇”。

### 大山里的小商店

图为在广西融水苗族自治县杆洞乡杆洞村，人们在家箱包鞋店选购商品。

在广西大山里，村寨寨里的小商店是商品销售购买的场所，是电商服务站，也是村民们协商议事、情感交流的平台，在乡村日常生活中发挥着重要的作用，也见证了农村的变迁与发展。

商务部数据显示，2023年到现在，全国共建设改造县城综合商贸服务中心2628个、乡镇商贸中心13391个、村级便民商店13.8万个，县乡村商业设施提档升级，带动客流持续增长。目前，全国每天超过1亿件快递包裹进出农村。

新华社记者 黄孝邦 摄



### 聚焦食品药品、医疗服务、预付式消费等问题

## “3·15”十大公益诉讼典型案例发布

本报北京3月15日电（记者卢越）今天，最高人民检察院与中国消费者协会首次联合发布10件消费者权益保护公益诉讼典型案例，案例聚焦食品药品、医疗服务质量、预付式消费退费难等特殊消费形态，引导各级检察机关和消费者协会（委员会）切实保障消费者合法权益。

据介绍，2024年，全国检察机关共立案办

理食品药品安全等涉消费者权益保护公益诉讼案件2.6万件。本次发布的典型案例包括上海市消费者权益保护委员会诉上海某电子商务有限公司非法销售非国标电子烟侵害消费者合法权益民事公益诉讼案等10件，其中消费者权益保护组织提起、检察机关支持起诉2件，检察机关提起民事公益诉讼2件，行政公益诉讼6件。

本次发布的典型案例，紧盯食品药品等行业不断发展的新形势下人民群众关注的突出问题，涉及的案件领域不仅包括传统食品药品安全领域，还涉及个人信息保护、反电信网络诈骗以及“单用途预付卡”等特殊消费形态。

案例聚焦民生领域热点痛点问题，积极回应社会关切。比如以欺诈手段销售保健食品，危害食品药品安全，侵害众多老年人人身

权益和财产权益；大型农贸批发市场农产品质量安全问题；美容机构虚假宣传、非法行医、过度医疗等医疗安全隐患。针对预付式消费退费难、外卖餐饮以假充真、快递取件码小票上的虚假商业信息等，检察机关通过研建数据模型、开展专项监督，上下联动、一体履职，督促行业乱象整治，助力新兴业态健康发展。

据介绍，办案过程中，检察机关深化与消费者协会等多部门协同联动，以法治化手段共同维护消费者权益，综合运用行政公益诉讼、民事公益诉讼、支持起诉等多种履职方式实现消费者权益保护，为全国检察机关高质量办好每一个消费者权益保护案件提供案例指引，同时也丰富了消费者权益保护的途径，具有以案释法、普法宣传的作用。

### 重庆工会多方联动开展暖心服务，推动骑手主动入会进“家”——

## 外卖小车跑出幸福“加速度”

本报记者 黄仕强

“‘爱新餐’项目让我们吃到了便宜又暖心的饭。”日前，在重庆市九龙坡区民主村的社区食堂，外卖小哥刘宏笑呵呵地说道。

刘宏口中的爱“新”餐是重庆市金融财贸轻工纺织工会构建“1433”外卖配送员建会入会工作体系的具体举措之一。近年来，重庆市金融财贸轻工纺织工会紧扣工作覆盖带动组织覆盖这1条建会主线，建立“产

业工会+基部+平台企业+区县总工会”4方参与的联动工作机制，开展“科学理论、宣讲活动、先进典型”3方面引领，强化“增强认同感、获得感、归属感”3方面服务，不仅推动骑手从“要我入会”到“主动入会”转变，更让骑手的外卖小车在配送路上跑出幸福“加速度”。

### “四方联动”畅通骑手回“家”路

“以前，我总感觉自己像是城市中的一名‘流浪者’，但加入工会后，心里就踏实

了。”日前，在重庆市渝中区石油路街道的一个外卖配送站点，外卖员陈焕向两名刚入职的同事分享道，“入会后，能享受到各种实实在在的福利。”

陈焕介绍，产业工会和市总工会多次到站点宣传入会政策，平台企业积极响应，建立了工会组织，并动员他们加入。入会只需扫描二维码，线上提交申请即可。加入工会后，渝中区总工会还为他们提供了送清凉、送技能等贴心服务。

陈焕的入会经历是“产业工会+基部

+平台企业+区县总工会”4方联动工作机制的缩影。重庆市金融财贸轻工纺织工会主席贺莉介绍，近年来，重庆市金融财贸轻工纺织工会以外卖平台城市代理商为突破口，整合产业工会、市总工会相关部门、平台企业、区县总工会4方力量，其中，产业工会、市总工会相关部门负责前期的动员和宣传，平台企业负责建会和骑手的入会申请，区县总工会承担后续的服务保障工作。

（下转第2版）



### 老“游”所乐

3月15日，在北京丰台站，游客和2025年京津冀首趟银发旅游列车合影留念。本趟列车将开往江西、湖南、广东等地，串联起沿途多个旅游景区，让银发族游客乐享春日“慢时光”。

新华社记者 张晨霖 摄

江苏省对在档困难职工家庭重大疾病用药品给予补充性补贴

## 「工惠医药」减轻困难职工负担

本报讯（记者黄洪涛 通讯员谢丹娜）“每一笔帮扶都如同雪中送炭，感谢工会的持续救助！”日前，享受到3054元工会特药补助的江苏省徐州新沂市困难职工杨先生告诉记者。他的孩子不幸罹患罕见病，高昂的医药费让家庭不堪重负。幸运的是，2024年新沂市总工会认定他为困难职工，全年帮他减免了10多万元的费用。

为切实减轻困难职工医疗负担，江苏省总工会2024年12月创新推出“工惠医药——困难职工重大疾病药品补助”项目，对全省在档困难职工家庭重大疾病用药品给予补充性补贴及服务。截至目前，已为900多户困难职工家庭提供购药后线上补贴申请、在线购药直补等各项服务，232户困难职工家庭享受工会特药补助22万元，其中单笔最高2万元。

“针对我省在档困难职工重大疾病用药情况，我们于2024年2月和5月开展了两次调研，结合近3年数据，在档困难职工个人自付医药费人均每年约2.63万元。长期用药加重了他们的经济负担，亟须我们在药品优惠或补贴上给予帮助。”江苏省总工会权益保障部负责人介绍，困难职工或家庭成员因重大疾病购买相关药品时，可在医院门诊或相关医保定点药店购药，省总按照个人自付医药费15%的比例进行补贴，全年每人可享受补贴累计不超过2万元。

2025年，江苏省总将加大帮扶资金投入，持续深入开展特药补助。同时，在江苏工会APP上打造特药补助平台，与线下相关医保定点药店进行技术链接，打通补助支付渠道。困难职工可通过平台线上购药，结算时直接享受工会补助；也可通过线上平台预约线下医保定点药店，补助资金在购药时直接扣除。

一笔笔数额不大的特药补助，带给职工的是实实在在的关爱。“在我们最困难的时候，100元都是救命钱！”江苏省宿迁市宿豫区困难职工姜先生的儿子2023年确诊重症先天性粒细胞缺乏症。最近，姜先生享受到工会特药补助9185元，他表示：“感谢‘娘家人’的‘及时雨’，心里很暖很暖！”

据了解，江苏省总正在不断优化政策、升级平台，确保特药补助项目惠及更多困难职工。截至目前，全省特药补助线下链接定点医保药店超过3000家，特定药品已达1005种。

## 我国进入汛期

较往年偏早17天

本报北京3月15日电（记者蒋蓝）记者今天从水利部获悉，3月12日至15日，我国南方江西、福建、浙江等地出现强降雨过程，连续3日累积雨量50毫米以上雨区的覆盖面积达17.3万平方公里。依据《水利部关于印发我国入汛日期确定办法的通知》（水防〔2019〕119号），今年我国入汛日期为3月15日，较多年平均入汛日期（4月1日）偏早17天。

3月15日，水利部会商研判汛期形势和当前雨水情，安排部署重点工作。一是迅速进入汛期状态。水利部已24小时防汛值班值守，有关流域管理机构、地方水利部门按照相关规定进入汛期工作状态。二是加强监测预报预警，密切关注天气变化，滚动监测雨情水情汛情发展趋势，及时发布预警信息，直达防御一线。三是紧盯防汛重点环节，加强水库、堤防安全监测和防守，做好中小河流洪水和山洪灾害防御，确保度汛安全。四是强化防汛准备。加快推进防汛预案修订、防洪调度演练、山洪灾害风险排查整治等各项工作。



### 老“游”所乐

3月15日，在北京丰台站，游客和2025年京津冀首趟银发旅游列车合影留念。本趟列车将开往江西、湖南、广东等地，串联起沿途多个旅游景区，让银发族游客乐享春日“慢时光”。

新华社记者 张晨霖 摄